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Вступ. Печінковий сисун (лат. Fasciola hepatica) – це паразитичний черв, що від-

носиться до типу Плоских червів (Platyhelminthes), класу Трематод (лат. Trematoda). 
Він є збудником фасціольозу [1,ст.458]. Печінковий сисун зустрічається в 70 краї-
нах, на всіх континентах, окрім Антарктиди. Більше поширений серед тварин, ніж 
людей. Тим не менш, вважається, що число інфікованих людей в світі перевищує 
два мільйони, що є актуальною проблемою сьогодення та потребує поширення ін-
формації щодо факторів ризику, механізму передачі, клінічних проявів. Також дане 
захворювання потребує детального вивчення, розробки нових методів профілактики 
і лікування, що може бути спрямовано на запобігання виникнення і поширення фас-
ціольозу, зниження рівня захворюваності, летальності та економічних збитків від 
цієї хвороби [2]. 

Основна частина. Печінковий сисун має свої особливості будови, які дозволя-
ють диференціювати його від інших паразитичних червів. Зокрема, статевозрілий 
сисун має листоподібну форму, довжиною 20-30 мм, шириною 8-12 мм. На перед-
ньому кінці тіла знаходиться невеликий конічний виступ [1, с.458]. Має черевний 
присосок, який є більшим ніж ротовий. Сім’яники розташовані всередині тіла, роз-
галужені. По бокам тіла розміщені жовточники. Матка звивиста, розташована в пе-
редній частині тіла. Позаду і збоку середньої лінії розташований гіллястий яєчник 
[1, с.459]. 

Травна система починається ротовим отвором, що переходить в глотку, з 
глотки в стравохід, стравохід у дві кишки, що закінчуються сліпо [1, с.458]. Трема-
тоди належать до гермафродитів, тому їх статева система представлена чоловічими 
та жіночими статевими органами [1,с.458]. Видільна система протонефридіального 
типу. Нервова система гангліонарно-драбинчастого типу. Кровоносна та дихальна 
системи відсутні [1, с.458]. Яйця овальної форми, великі за розміром (130Х 70-90 
мкм), мають кришечку [1,ст.459]. 

Люди і тварини заражаються при споживанні рослин з прикріпленими адо-
лескаріями та при питті недоброякісної води. Печінковий сисун живиться жовчу, 
слизом, клітинними залишками. Остаточним хазяїном є велика і мала рогата худоба, 
людина. Проміжний хазяїн – молюск-ставковик малий (лат. Galba truncatula). По-
чинається новий цикл життя з того, що яйця виділяються у зовнішнє середовище 
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разом з фекаліями. Коли яйця потрапляють у воду, з них виходить мірадицій та 
проникає в тіло проміжного хазяїна ставковика малого. В тілі проміжного хазяїна 
проходять стадії: спороцисти, радій, церкарій. Покидаючи, згодом, тіло молюска, 
церкарії активно плавають за допомогою хвоста. Відкидаючи хвіст, вони починають 
інцистуватися. Інвазійною стадією для остаточного хазяїна є адолескарії, які 
інвазійні 2-3 роки. Коли паразит потрапляє до шлунку остаточного хазяїна, шлунко-
вий сік розчиняє оболонку адолескарія. Проникаючи через стінку кишківника, ли-
чинки потрапляють у черевну порожнину. Пізніше, крізь капсулу печінки, відбу-
вається проникнення у внутрішньопечінкові протоки і жовчний міхур. Можливий 
гематогенний шлях міграції – системою ворітної вени. Через 3-4 місяці паразит 
досягає статевої зрілості та починає розмножуватись і виділяти яйця. В організмі 
людини може жити 9-13 років [1, с.459]. 

 

 
Рис. 1. Яйця печінкового сисуна 

Джерело: [3] 
 
Для того щоб проаналізувати патогенну дію печінкового сисуна на печінку, 

важливо розуміти анатомо-фізіологічні особливості печінки та жовчовивідних 
шляхів.  

Печінка (лат.hepar) – найбільша залоза у людини, червоно-бурого кольору, має 
м'яку консистенцію. Маса печінки в середньому – 1,5 кг [4, с.227]. Форма печінки 
подібна до шапки великого гриба. Довжина печінки – 26-30см, передньозадній роз-
мір правої частки – 20-22 см, а лівої частки – 6-9 см [5]. 

Для печінки характерна бар'єрна функція [6], участь в усіх видах обміну речо-
вин: водному, білковому (білоксинтетична функція) жировому, вуглеводному, міне-
ральному, також в ній депонується ряд вітамінів, зокрема А, В, С, РР та вітамін К 
[7] Печінка є депо для заліза, міді та цинку. В ембріональний період їй властива 
функція кровотворення [8].  

Печінка займає праве підребер’я (hypochondrium dextrum), частину надчеревної 
ділянки (regio epigastrica), частково ліве підребер’я (hypochondrium sinistrum) [9]. 

У печінці розрізняють поверхні: верхню випуклу (діафрагмальну) і нижню 
(вісцеральну). На нижній поверхні є дві повздовжні борозни – права та ліва. Спере-
ду правої повздовжньої борозни знаходиться жовчний міхур. Печінка складається з 
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часточок, які є структурно-функціональною одиницею печінки. Часточки склада-
ються з  клітин гепатоцитів (hepatocytes). Гепатоцити виділяють жовч. Кров над-
ходить до печінки по двох судинах: ворітній вені, яка приносить кров від непарних 
органів черевної порожнини, і від печінкової артерії, з кров’ю якої надходять по-
живні речовини, кисень. Відтікає кров через печінкові вени в нижню порожнисту 
вену [10]. 

Печінковий сисун також значно порушує функціонування жовчних проток 
(див. Рис. 2). Печінкові жовчні протоки (права та ліва) виходять із товщі печінки та 
зливається в загальну печінкову протоку. Протока жовчного міхура йде донизу, в 
бік воріт печінки, між листками печінково-дванадцятипалої зв'язки і, з'єднується із 
загальною печінковою протокою, утворюючи спільну жовчну протоку. Спільна 
жовчна протока відкривається в низхідну частину дванадцятипалої кишки. Най-
частіше, кінцеві частини спільної жовчної протоки та протоки підшлункової залози 
зливаються, утворюючи печінково-підшлунковозалозову ампулу [12]. 

 

 
Рис. 2. Жовчний міхур: розташування, функції та будова.  

Жовчні протоки.  

Джерело: [11] 
 
Потрапляння печінкового сисуна до організму людини призводить до струк-

турних та функціональних змін в печінці та жовчних протоках. Шлунковий сік 
розчиняє оболонку адолескарія. Мігруючи далі в кишківник, личинки потрапляють 
в черевну порожнину, проникаючи туди через стінки кишківника [1 с.459]. Знаходя-
чи через декілька днів капсулу печінки, личинки проникають до паренхіми та по-
чинають харчуватися гепатоцитами і кров'ю [13]. 

Міграція личинок, особливо у великій кількості, призводить до порушення тка-
нин печінки: запалення печінки, крововиливів в ній. Печінковий сисун знаходиться 
в печінці, допоки не знайде жовчну протоку. Досягаючи жовчної протоки, паразит 
досягає зрілості та починає розмножуватись [1,с.459]. Яйця з фекаліями виділя-
ються в зовнішнє середовище, де починається новий життєвий цикл [14,с.267].  

Закупорювання жовчних шляхів призводить до виникнення механічної жовтя-
ниці. Починаючи з третього місяця, коли статевозрілі сисуни знаходяться в печінці, 



77 

печінка збільшується, з’являється запалення жовчного міхура, іноді позапечінковий 
холестаз, хворий худне, періодично бувають алергічні прояви [1,с.459]. Запалення 
жовчного міхура, спричинене недостатнім його спорожненням, порушенням мото-
рики і тонусу жовчних шляхів, призводить до каменеутворення і розвитку запаль-
ного процесу [15].  

До причин виникнення жовтяниці відноситься холангіт, який з’являється внас-
лідок підвищення тиску і застійних явищ у жовчних протоках [16] та некрозу гепа-
тоцитів.  

Клінічно виділяють дві фази фасціольозу: гостру та хронічну. При гострій фазі 
відмічаються такі симптоми, як болі у суглобах, непостійні болі в животі, частіше 
після прийому їжі, діарея або закреп, висипи на шкірі. Через три місяці, коли печін-
ковий сисун знаходиться в печінці, фаза хвороби переходить в хронічну. Під час 
хронічної фази – хворий худне, печінка в нього збільшена, наявні симптоми запа-
лення жовчного міхура, іноді алергічні прояви, жовтяниця. Тривале паразитування 
може сприяти розвитку цирозу або раку печінки [1,с.459]. 

Висновок. Інформація про ураження печінки і жовчних проток печінковим 
сисуном є вкрай актуальною. Адже проблема захворюваності не зникає, а кількість 
хворих прогресивно зростає. Тому фасціольоз потребує детального вивчення,  роз-
робки нових методів профілактики і лікування, що може бути спрямовано на за-
побігання виникнення і поширення захворюваності, летальності та економічних 
збитків, особливо в умовах військового стану в країні, коли можуть закінчуватися 
запаси їжі та доброякісної води. Поширення інформації про вплив печінкового си-
суна на організм людини також може сприяти своєчасному виявленню та лікування 
фасціольозу. 
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